

绥棱

四菜一饭香飘万里

县域经济“链”上发力



①酱菜。②酸菜。③干菜。④山野菜。本报资料片



航拍水稻田(资料片)。绥棱县委宣传部提供



文化大餐送到乡间地头

□郭志强 本报记者 董新英

文化振兴既是乡村振兴的题中应有之义,也是乡村振兴的牵引力量,更是保证乡村振兴成色和质量的根本支撑。近年来,青冈县迎春镇新华村村民尽享文化大餐,从2017年开始,省文联选派驻村工作队定点帮扶新华村,积极谋划,深入开展文艺志愿服务活动,有力地促进了乡村精神文明建设,助力乡村文化振兴。

据介绍,省文联驻绥化市青冈县迎春镇新华村工作队常态化组织开展文艺志愿服务活动,每年至少举办文艺演出、书画笔会活动3场次,累计惠及村屯百姓近2000人次。在春节、中秋节、重阳节等中国传统节日,工作队协调艺术家奔赴帮扶村及附近乡镇,组织开展二人转演出、秧歌汇演等文艺志愿服务活动,通过艺术表演传承和弘扬中华优秀传统文化,传递节日温情,营造欢乐祥和的节日氛围。去年,省文联、绥化市文联、青冈县文联三级联动,组织书法家到帮扶村走访慰问,举办“万福迎春福润万家”送春联、福字进乡村文艺志愿服务活动,省民间文艺家协会组织民间艺人创作150余幅窗花剪纸作品,得到村民的热烈追捧,切实丰富了村民的精神文化生活。此前举办的“相约猛犸故乡 共谱发展华章——黑龙江省文艺志愿服务惠民演出”,进一步推动了文化科技卫生“三下乡”工作走向深入。

省文联在青冈县开展的文化活动不仅仅局限于帮扶村,省文联还积极指导省文艺志愿者协会与青冈县委县政府加强沟通协作,通过举办大型综合性文艺演出,丰富镇域、县域精神文化产品和服务供给。2024年8月,第43届中国鲜食玉米·速冻果蔬大会暨青冈产业合作交流大会在青冈县举行,开幕式演出由省文联指导、省文艺志愿者协会主办、青冈县协办,省“文艺两新”文艺志愿服务团、省“冰凌花”文艺志愿服务小分队为与会嘉宾和现场市民献上了一场精彩的视听盛宴。“强基工程——文艺助力基层精神文明建设行动”黑龙江省文联文艺志愿服务惠民演出,累计400余万人线上线下观看,有效助力第43届中国鲜食玉米·速冻果蔬大会暨青冈产业合作交流大会的成功举办,为乡村振兴注入更多文艺力量与活力。

目前,省文联积极协调绥化市等基层文联,组织开展迎新春公益活动,书写春联,赠送福字,为基层百姓送去新春祝福,营造节日氛围。同时,省文联积极挖掘当地资源优势,推动优秀文艺作品进基层,不断丰富帮扶村村民的精神文化生活。

明水 培训实践赋能“她创业”

本报讯(周子鑫 记者董新英)明水县妇联持续打造“党建+妇建+文明实践”工作模式,进一步发挥桥梁纽带作用,将发展妇女手工编织产业项目作为服务乡村振兴大局、满足妇女致富需求的重要抓手和举措,实现妇女在家门口灵活就业创业、增收致富,有效解决留守妇女、残疾妇女就业难题。自2024年7月以来,该单位联合姐妹家政、依人美艺绣坊、龙妹家庭服务中心持续开展手工技术培训志愿服务实践活动。

明水县妇联联合省文旅厅驻林乡东方红村工作队,在明水县新时代文明实践中心“全国巾帼志愿阳光站”“巾帼创业就业基地”和龙妹家庭服务中心开展玩玉米项目手工制作免费培训活动。

培训采取“理论+实践”相结合的方式进行,哈尔滨市玩玉米手艺人冰冰老师通过专业的理论讲解、播放玩玉米制作PPT和视频,现场示范、指导实操等方式,由浅入深,对材料选择、工具使用、工艺技巧等多个环节进行了细心讲解,使学员们掌握手工制作的基本技巧和方法。在实操环节,学员们积极请教、交流探讨,冰冰老师手把手传授具体步骤和要领,确保每位参训妇女学会、学懂,通过“传、帮、带”的方式,使越来越多的妇女掌握这项手工技能,实现就近灵活就业。

培训活动不仅为妇女提供了一个学习新技能的平台,更是助力乡村振兴、传承文化的一次积极探索。下一步,明水县妇联将持续深挖手工资源,发展壮大特色手工业,多渠道、多领域带领妇女灵活就业,帮助妇女实现自身价值和社会价值。积极为广大妇女创业就业搭建平台,提供服务、培树典型,为促进乡村振兴,聚力明水“四业三城”高质量发展贡献巾帼力量。

肇东 高等职业教育学院落户

本报讯(于洋 邹建宇 记者董新英)近日,肇东市人民政府与哈尔滨现代职业教育集团签订《投资建校意向性协议书》,双方决定在肇东市乐安新区(原肇东文旅康养城)建设高等职业教育学院。这是继东北林业大学入驻肇东市乐安新区后,又一所高等职业教育学院成功落户肇东。

肇东市乐安新区毗邻哈尔滨新区,与深哈产业园紧密相连,区位优势,交通便捷,配套设施完备,生态环境优美。高等职业教育学院落户肇东后,将更加有利于推动肇东产业结构调整,加速建设高等院校集聚区、商贸服务集聚区、科创产业集聚区、综合物流集聚区,打造肇东经济社会发展新的增长极。

爱心企业走进望奎

本报讯(富士权 记者董新英)日前,由上海锦唯服饰有限公司组织的“爱在行动·温暖中国”慈善第六届中国公益慈善中国行黑龙江望奎站慈善捐赠仪式举行。此次公益行动旨在表达企业对国家教育的支持和对莘莘学子的关心,温暖呵护需要帮助的群体。

本次爱心捐赠活动,上海锦唯集团向通江镇小学捐赠了篮球等一系列体育用品,向贫困学生捐赠了服装、书本、画笔等用品,并向望奎县孤儿院和2名抗美援朝老兵捐赠了生活必需品,总计价值38.9万元,充分彰显了企业的责任担当,切实为需要帮助的群体带去了关怀和问候。

随后,捐赠团队还来到望奎县通江镇梅子养老院和厢白村农户家中走访慰问孤寡老人,与他们亲切交谈,了解他们的日常生活、身体等情况,并将精心准备的棉被、米、面、食用油等生活用品送到他们的手中。

大米产业为“一饭”主线

□郭丽 本报记者 董新英

“四菜一饭香飘万里 跨越山海绥棱安排你”。这是绥棱县在今冬冰雪旅游百日行动启动仪式上的主题推介。“诚挚邀请大家到绥棱走一走、多看一看,共赏东北小城的冰雪民俗,共品绥棱大米的生态富硒,共同感受绥棱发展的蓬勃生机!”在这次推介活动上,绥棱县委书记赵辉发出诚挚邀请。

何为“四菜一饭”?绥棱如何用一桌特色东北餐展示县域发展的特色产业链?绥棱县委常委、宣传部部长盖晓东用美食展示绥棱的特色产业和农副产品,用生动形象的东北话宣传推介绥棱大米、酱菜、干菜、酸菜、山野菜等农副产品和土特产品。

近年来,绥棱县大力发展冰雪经济和绿色食品产业,持续在大米、酸菜、干菜、酱菜、山野菜等特色种植及精深加工产业领域深耕细作。如今,“四菜一饭”这些极具地域特色的土特产声名远播,绥棱也借此走出了一条产业兴旺、百姓富裕的农业强县之路,为实现乡村全面振兴注入了澎湃动力。

“一饭”为主线,绥棱县大米声名远扬。“朋友们,瞧一

瞧!这是今年新米,刚焖好的大米饭色泽洁白、晶莹剔透,不光看着诱人,吃起来更是软糯香甜,大家别犹豫,赶紧下单尝尝鲜……”1月7日晚,在绥棱县上集镇大米年货大集的线上直播间里,产品推荐官侯朕正用风趣幽默的语言,卖力地推介家乡的优质农产品。

目前,绥棱县大米加工企业达60家,年加工能力100万吨,成功注册“绥棱大米”地理标志商标,产业发展态势良好。

坐落于绥棱县上集镇的大米集中加工园区,汇聚了金丰米业、汇丰源米业等13家大米加工企业。为了进一步强化农业品牌建设,有效提升农产品在市场上的竞争力,目前该园区已成功注册了“汇丰金谷”“集米乡”“绥贡稻”等多

个大米品牌商标。这个园区每年加工水稻40万吨,生产25万吨成品大米。在生产加工过程中,不仅引入了现代化育苗基地、机械化播种收割、无人田间管理等先进技术手段,还始终坚持施用农家肥和有机肥,采用人工除草的方式,实行低温储藏以及现吃现磨的模式。如此一来,绥棱大米“重如砂、亮如玉、溢馨香”的卓越品质得以完美保留,更是收获了“隔夜不回头,久放留香”的绝佳口碑。

借助绥棱县大米加工企业的集群优势,益民米业与北京越来越湘签订了5000吨大米供货协议;汇丰源米业与北大仓集团签订了10000吨的销售协议。此外,通过网红直播带货的模式,成功售出大米150吨。

酸菜、干菜、酱菜、山野菜“顿顿离不了”

酸菜产业是绥棱助力乡村振兴的一大亮点。“口感脆脆的,酸度也刚刚好,特别好吃!我还快递了几包回老家,让人也尝尝鲜。”初次来到绥棱游玩的湖北游客张婷婷,在试吃绥棱酸菜后,兴奋地分享感受。

位于该县东升村的杨老畜酸菜厂实力不俗,年产量可达50万斤,该厂选用品质优良的“秋黄2号”白菜作为原料,严格遵循传统腌渍工序,确保产出的酸菜“颜色鲜亮,口感绝佳,酸味纯正”。凭借过硬的品质,产品远销上海、厦门,甚至走出国门销往马来西亚等地,年产值高达150万元。

“一个月能挣3000多块钱,既不耽误家里干农活,还能给家里增加不少收入。”富国村村民崔树佰脸上满是藏不住的喜悦。

2021年,富国村积极争取到100万元乡村振兴衔接资金,建成了占地面积4600平方米的绥棱县秦家谣干菜加工有限公司,并创立了“秦家谣”品牌。为了切实增加村民收入,干菜场大力发展庭院经济,鼓励村民种植附加值更高的绿色有机蔬菜,同时承诺负责回收这些蔬菜。此外,还为村民提供了就业岗位,助力村民实现家门口就业。目前,经过回收、蒸煮、摆盘、烘干等一系列工序,生产加工土豆干、豆角丝、木耳等干菜20000斤,带动村民增收共计10万元。

酱菜是每个绥棱人顿顿离不了、餐桌落不下的下饭“小神器”。老字号的非遗工艺,把五谷杂粮酿成了别具风味的农家酱、米醋和酱油,这三件大为绥棱酱菜注入了自己的味道,形成了脆、爽、咸、鲜的独特口感。

绥棱县酱菜产业在前头村的发

展也是红红火火,当地积极回收农户小院种植的黄豆、豆角、辣椒等绿色有机农产品,采用柴火糊豆、手掰酱块、人工打靶等传统工艺精心制作大酱、酱菜,持续培育和发展“前头大酱”产业,走出了一条别具特色的发展道路。

同时,绥棱县依托丰富的林地资源和良好的森林生态环境,积极发展以“四海山蔬”为品牌的干菜产业。在现有山野菜、食用菌、松子等山特产品的基础上,通过深加工手段,有效提升了本地山特产品的附加值。

绥棱县农业农村局副局长刘洪涛表示,未来,绥棱将持续加大对酱菜、酸菜等特色农产品产业的支持力度,通过完善联农带农机制,持续拓宽农民增收渠道,在迈向农业强县的道路上不断走出坚实步伐,全力推进乡村全面振兴。

冰雪激情燃动校园

□文/摄 万希龙 本报记者 董新英



随着2025年第九届亚冬会的临近,校园里的冰雪活动愈加丰富多彩。近日,海伦市实验小学举办了一系列以“迎亚冬·冰雪激情燃校园”为主题的冰雪活动,生动展现了学生们的蓬勃活力。

活动期间,海伦市实验小学的学生们充分展现了自己的创造力与动手能力,在校园内精心制作了众多以亚冬会为主题的冰灯,这些冰灯造型多样,既有玲珑可爱的动物形象,也有充满想象力的建筑模型,在灯光的照耀下散发出璀璨的光芒,为校园增添了一道亮丽的冬日风景线。

此外,学校还精心打造了冰雪文化墙,吸引了众多师生的目光。师生们齐心协力,将雪雕雕琢成一件件艺术品,有栩栩如生的动车模型,有创意独特的亚冬会比赛模型,还有形式多样的亚冬会主题雕塑作品。

“我最喜欢的运动是雪地足球,我想对参加亚冬会比赛的大哥哥大姐姐们说,希望他们在比赛中取得好成绩,为国家争光。等我长大了也想进入赛场。”王瑞同学说。雪地足球比赛将冰雪运动的激情与活力展现得淋漓尽致,同学们在雪地上尽情奔跑、传球、射门,尽管天气寒冷,他们的热情却丝毫不减。赛场上呐喊助威声不断,整个校园洋溢着欢乐而热烈的氛围。雪地毽子、雪地跳绳、雪地爬犁、雪地拔河等丰富多彩的冰雪活动也将热闹的气氛推向了高潮。

在速滑比赛现场,小选手们身着色彩鲜艳的赛服,脚踏锋利的冰刀,在赛道上如离弦之箭般飞驰而出。他们身姿矫健,动作协调有力,展现出了精湛的速滑技艺和积极向上的精神风貌。

海伦市实验小学校长万磊表示,通过这些精彩纷呈的活动,不仅营造了浓厚的冰雪文化氛围,还增强了师生们的凝聚力与创造力。这些活动为即将到来的亚冬会送上了一份真挚而独特的贺礼,同时也展示了学校在冰雪教育与校园文化建设方面取得的成果。未来,学校将继续致力于冰雪运动的发展和推广,为培养更多优秀的冰雪运动人才贡献力量。



踢毽子比赛。



雪人喜迎八方客

“雪娃宝宝”。高伟摄

“雪田田”。张自峰摄

“雪娃贝贝”。高伟摄

□本报记者 董新英

在黑龙江嬉雪,怎能少了雪人的陪伴。在绥化市明水县、庆安县、绥棱县,雪人静静伫立,喜迎八方来客。

进入绥棱县的主街道,高大的雪人以迎宾的姿态仿佛在和过往的人们打招呼,市民和游客纷纷与其合影留念。

在明水县南六路路口的东北角,有一个戴红围脖的“雪娃宝宝”,高度为12米,用雪量1200余立方米,头上戴着白色纹理的红围脖,举着左手跟过往的行人打招呼,憨态可掬。在神泉广场的雪羽篆刻园,一个高达10米左右的雪人宝宝戴着绿围巾,双手竖着大拇指,笑呵呵地跟市民们打招呼。

位于庆安县庆安镇保安村的“冰雪嘉年华”暨冰雪游乐园园区内,8米高的巨型雪人“雪田田”笑迎四方来客。